1) 10.10 godz. 21.57 Radio Gdańsk
Kpt. ż. w. Józef Franciszek Wójcik, wiceprezes SPP, jedyny niezależny kandydat w wyborach 2015 z woj. pomorskiego. Ponieważ moi konkurenci nie zgłosili chęci rozpowszechniania audycji wyborczych na antenie radia Gdańsk, więc zapraszam codzienne na krótkie audycje po minucie 21 s. Audycje będą emitowane o godz. 19.57, sobota 21.57.  W tym krótkim czasie będę się odnosił zwięźle do wielu ważnych spraw. Dziś zacznę od zapowiedzi PiS o utworzeniu województwa na środkowym Pomorzu. - Nic poza interesami partyjnymi za tym nie przemawia. Zwiększenie ilości urzędników nie zapewni rozwoju dla tego w gruncie rzeczy biednego regionu. Recepty uzdrowienia należy szukać gdzie indziej. Jest jeszcze jedna ważna rzecz, która ten pomysł wyklucza – Kaszubska Jednota. Kaszubi byli oddzieleni od Polski przez 300 lat. Przy polskości jednak wytrwali. Dziś są w jednym województwie i tak powinno pozostać. Jako publicysta Pulsu Kaszub muszę rzec – nikt już wiancy nie bądze dzelył Kaszebów.
2) 11.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk
Wita Państwa kpt. ż w. Józef Franciszek Wójcik, wieloletni wykładowca AM w Gdyni i jedyny kandydat niezależny do Senatu. Dziś krótko o gospodarce morskiej. Mamy tą gospodarkę morską, czy nie mamy? Jako autor 5 książek historycznych okresu międzywojennego, zafascynowany wyobraźnią i miłością do Ojczyzny ludzi z tamtych lat mogę powiedzieć: dziś to wszystko się skundliło. Z gospodarki morskiej pozostały nam tylko porty i szkolnictwo. Największym portem kontenerowym dla Polski jest dziś Hamburg. Stocznie, poza remontową, funkcjonują jedynie w stanie szczątkowym. W szkolnictwie morskim, gdzie nasi marynarze byli trzecią siłą na świecie teraz wyprzedziła nas Rumunia. Aż trudno w to uwierzyć. Szkolnictwo morskie, choć nie dla naszej floty, bo jej prawie nie ma, to jednak dobry biznes. Marynarze pracują pod obcymi banderami, ale pieniądze wydają w Polsce. Z braku czasu powiem krótko: - to, co zrobiono z gospodarką morską po transformacji, zrobiono w cudzym, a nie w polskim interesie.
3) 12.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk 

Kpt. ż. w. Józef Franciszek Wójcik, wiceprezes SPP Gdańsk, publicysta Pulsu Kaszub. Jedyny niezależny kandydat w wyborach 2015 z woj. Pomorskiego. Wieloletni wykładowca AM w Gdyni. Kresowiak z pochodzenia, góral z urodzenia, Kaszuba z wyboru.

W roku 2010 byłem jednym z 17-tu zarejestrowanych kandydatów w wyborach Prezydenta RP. Jako jeden z trzech  udałem się do Smoleńska i Katynia. Mnie niezależnemu przydzielono miejsce w pociągu specjalnym, a nie w samolocie, więc żyję. To drugie życie otrzymałem już nie po raz pierwszy i właśnie dlatego chcę coś robić dla bliźnich i Ojczyzny. Jak pisała gdyńska prasa: „Góral, który napisał historię Kaszub”. 

Za książkę „Kaszubskie losy” otrzymałem nagrodę literacką Gryfa Pomorskiego. Niezwykle barwny życiorys i poglądy na naszą rzeczywistość zawarłem w książce „Władca Hebryd”. Ta książka oraz dwie inne są do bezpłatnego pobrania na str. internetowej: jfwojcik.prv.pl w folderze książki.
4) 13.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk
Kandyduję w wyborach Senatora RP jako taki jeż wyborczy – przemiłe zwierzątko, którego nie da się ani połknąć, ani zagłaskać. Wędrując po świecie zapamiętałem stare indiańskie przysłowie: „wielkość plemienia mierzy się siłą jego wrogów”. Kandyduję, bo oburza mnie sposób uprawiania polityki przez partie polityczne, dla których najważniejszą sprawą są interesy partyjne i kłótnie polityczne, a nie interesy Człowieka i Ojczyzny. Odnosząc to do indiańskiego przysłowia należę do największego plemienia, bo moimi konkurentami w Okręgu 64 w Gdyni są kandydaci potężnych partii PiS i PO. W wyborach do Sejmu i Senatu 2015 jestem jedynym niezależnym kandydatem w całym województwie pomorskim, przeciwnikiem kłótni politycznych i przedstawicielem ludzi bezpartyjnych. Wszyscy inni kandydaci, nawet bezpartyjni, są trzymani na partyjnych smyczach, a po wybraniu zostanie im nałożony kaganiec dyscypliny partyjnej. Proszę o szerokie poparcie podczas wyborów wszystkich ludzi z najsilniejszego plemienia! 
Kpt. ż. w. Józef Franciszek Wójcik

5) 14.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk, nagrywane na żywo bez przygotowania
Kpt. ż w. Józef Franciszek Wójcik, niezależny kandydat do senatu. Kilka dni temu wróciłem z Londynu, gdzie rozmawiałem zarówno ze starą polonią, jak i tą najnowszą. Właśnie dlatego chcę dziś nawiązać do tego tematu. Polaków za granicą jest około 20 milionów. Obecna emigracja jest dla mnie bardzo niepokojąca, bo wyjeżdżają z kraju najbardziej zaradni młodzi ludzie. Najpierw wyjeżdżają, by zarobić pieniądze z zamiarem powrotu, ale po jakimś czasie pobytu na obczyźnie nie chcą już wracać. Nie chcą nie dlatego, że w Polsce mniej zarabiają, ale przede wszystkim dlatego, że Polska jest mniej przyjaznym krajem do życia: - biurokracja,  nadmierne podatki, zły stan prawny w każdej dziedzinie. Po prostu stresy na każdym kroku. Sejm i Senat powinien powołać jakąś komisję, która by ten problem monitorowała, a nie zajmować się tematami zastępczymi, które nic ważnego dla Ojczyzny nie wnoszą. Gdy tego problemu nie rozwiążemy, będzie to największa tragedia narodowa. Zapraszam codziennie na godz. 19.57 , a w soboty na 21.57.
6) 15.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk
Kpt. ż w. Józef Franciszek Wójcik, niezależny kandydat do Senatu. Polityka i losy Ojczyzny każdego z nas dotykają w mniejszym lub większym stopniu, decydują też o losach naszych rodzin. Polska potrzebuje wielu reform, których bez zmian w postrzeganiu polityki oraz sposobie jej uprawiania przeprowadzić się nie da. Jest wiele wyzwań: - pilnie należy odbudować gałęzie przemysłu, które beztrosko zostały zrujnowane - choć wcale nie będzie to łatwe. Trzeba modernizować i dostosowywać do współczesnych wymogów ustawodawstwo – to wymaga jedynie mądrego perspektywicznego myślenia. Wiele życzeń budzi też sprawa kultury i wychowania. Kiedyś miałem takie marzenia: - Chciałbym  w polskiej polityce dokonać wielu zmian, tak rewolucyjnych jak te, które wniósł Jan Paweł II do Kościoła, zmian opartych na miłości, dialogu i poszanowaniu drugiego człowieka. Chciałbym, by Człowiek i Ojczyzna były w Polsce ponad partyjnym partykularyzmem, by na prawicy powstała jedna partia polityczna, która zastąpi skłócone PiS i PO, bo właśnie w ich kłótniach tkwią te utrwalone na stałe złe emocje. Czy będzie mi to dane? 
7) 16.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk
Kpt. ż w. Józef Franciszek Wójcik, niezależny kandydat do Senatu. Dziś chcę nawiązać do arabskich uchodźców Pracowałem z Arabami i u Arabów w większości islamskich państw. Problem uciekinierów do Europy był zawsze, ale wcześniej był to proceder nielegalny surowo ścigany. Dobrze wiem, bo  sam miałem na statkach „blindziarzy”  i znam kilka takich sytuacji od kolegów. Restrykcje dla nielegalnych emigrantów były surowe. Nie wiem, czy kanclerz Merkel chciała być  miłosierną samarytanką, ale na pewno wiem, że okazała się biblijną „panną nieroztropną”. Podróże kształcą. Pewien mądry Arab kiedyś mi powiedział: „gdyby w arabskich krajach wprowadzić choćby najmniejszy zasiłek dla bezrobotnych, to bezrobocie sięgnęłoby 100%. Dziś wystarczy przepłynąć morze, by mieć wszystko za friko. Podobno 70% uchodźców to są młodzi mężczyźni. Mam zrozumienie i aprobatę dla uchodźców ratujących sobie życie, ale jestem przeciwnikiem exodusu Afrykanów i Azjatów do Europy.
8) 17.10 godz. 21.57 Radio Gdańsk
Kpt. ż w. Józef Franciszek Wójcik. Jako niezależny kandydat do Senatu stoję przed wielkim wyzwaniem. Czytelniczka z Jastarni tak mi powiedziała: „Panie Józefie, pan pisze takie wspaniałe książki, a teraz pan się pcha do takiego bagna? Do tych złodziei! Chce sobie pan zszargać dobrą opinię?”. Podobnie wypowiedziała się też moja ciocia. Zatrważa mnie też często słyszane: jestem apolityczny, polityka mnie nie obchodzi, i tak na nic nie mam wpływu, albo: - następny, który chce się nachapać i nic nie robić! – Hmm. Strasznie to brzmi, ale do tego doprowadzili właśnie politycy. To efekt zamierzony, by ludzie nie mieszali się do rządów partyjnych klik. O tym przestrzegałem już kilka lat wcześniej. Teraz się sprawdza. Wiem, że władza często korumpuje i że bez nadzoru zaczyna się degenerować. Kontrolujmy ją. Oddajmy władzę ludziom, którym dobro Polaków leży na sercu. Wyrugujmy wreszcie kłamców, którzy tyle razy nas oszukiwali i myślą jedynie o interesach partyjnych. Władza przez społeczeństwo musi być kontrolowana! Na następny felieton zapraszam jutro o godz. 19.57. Będę mówił o polityce społecznej.
9) 18.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk
Kpt. ż w. Józef Franciszek Wójcik, niezależny kandydat do Senatu, wiceprezes Stowarzyszenia Pisarzy Polskich. Dziś zapowiadana wczoraj polityka społeczna. To wielki temat o tym jak władza planuje i realizuje działania dla zaspokojenia potrzeb i aspiracji swych obywateli. Jak rozwiązuje problemy społeczne i jak im zapobiega. Polityka społeczna to po prostu polityka demograficzna i rodzinna, kulturalna i oświatowa, polityka ochrony zdrowia, mieszkaniowa i ochrony środowiska, a także kształtowanie płac, bezrobocie i polityka migracyjna. A więc bardzo szeroki zakres. 
Celem polityki społecznej jest osiąganie dobrobytu, stabilizacji, bezpieczeństwa socjalnego, bezpieczeństwa rodziny i edukacja młodego pokolenia. Pytanie - czy polskie władze należycie prowadzą politykę społeczną? - Skoro setki tysięcy młodych ludzi wyjeżdżają i nie chcą do Polski wracać, skoro są takie problemy w służbie zdrowia, a normalni ludzie mówią: - jestem apolityczny, nie mieszam się do polityki, politycy to banda złodziei, którzy tylko się kłócą, więc powiem dosadnie: - ta polityka społeczna przez władze RP jest olana. Kandyduję, bo chciałbym to zmienić! 
10) 19.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk
Niezwyczajnie spokojny ze mnie człowiek. Zawsze najpierw proszę, o to co mi się należy, ale gdy to nie skutkuje, nie pozwolę sobie w kaszę dmuchać. Dziś o partyjnym cwaniactwie i fałszerstwach wyborczych. Partie zbierają 1000 podpisów i rejestrują 100 kandydatów na senatorów. Ja sam, niezależny, też musiałem mieć 1000 – taka to partyjna sprawiedliwość. Po zarejestrowaniu ze zdziwieniem stwierdziłem, że na Pomorzu aż pięciu kandydatów ma identyczny zapis: nie należy do partii. I żadnych informacji, że startują z list partyjnych! Natychmiast wniosłem skargę, że PKW  wprowadza wyborców w błąd. Sprostowanie było po dwóch dniach, lecz Dziennik Bałtycki tego nie sprostował. Powiedzieli: - „To nie nasza pomyłka. Podaliśmy informację za PKW, w przyszłości to uwzględnimy. Mija miesiąc, a ludzie partyjni nadal kryją się za bezpartyjnymi w nowych informacjach Dziennika Bałtyckiego. Czy partyjni wstydzą się swych partii, że tego nie sprostowali? Znów wniosłem skargę na fałszerstwo wyborcze i wprowadzanie wyborców w błąd. Szczegóły na mojej stronie. Cwaniactwo partyjne i oszustwa nie mają sobie równych. W prawyborach moi konkurenci z PiS i PO przez cały czas mieli od wyborców mniej niż ¼ oddanych na mnie głosów, a w ostatniej chwili zwycięzcy z 0 zrobiło się 800. Putinowska uczciwość. Wot, eto zdiełali tawariszczi! Bezpartyjni kandydaci z partii będą mieli za to bezpłatne szpalty w Dzienniku Bałtyckim! Samo życie.
Józef Franciszek Wójcik, kandydat prawdziwie niezależny.

11) 20.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk
Kpt. ż. w. Józef Franciszek Wójcik, wiceprezes SPP Gdańsk. Kresowiak z pochodzenia, góral z urodzenia, Kaszuba z wyboru. Z mojej najbliższej rodzina 10 lutego 1940 roku było zesłanych na Sybir aż 24 osoby. Nie zesłanych spotkał jeszcze gorszy los bo 16 osób było brutalnie zamordowanych w mordach na Ukrainie tylko dlatego, że byli Polakami. Pamięć umarłych zobowiązuje. Dziś chcę się odnieść do polityki zagranicznej. W tym względzie nie może być podziałów partyjnych! Kiedyś Polska silna była gwarantem pokoju w Europie. Dziś nasi sąsiedzi są silniejsi. Rosjanie nigdy w swej historii nie zaznali demokratycznych rządów i demokracja jawi im się jako coś abstrakcyjnego, z czym nie wiedzieliby nawet co zrobić. Nadal są tam prawie feudalne zależności. Wiele razy tam byłem – bratni naród, wspaniali ludzie ale dla nich władza, to władza, nawet najbardziej zakłamana. Gdy Rosjanin założy mundur, to już z nimi nie pogadasz. Słowianie z azjatycką przebiegłością potrafią przechytrzyć Zachód. My, Słowianie środka, musimy pamiętać, że jesteśmy buforem między Wschodem, a Zachodem. Żyjmy ze wszystkimi w zgodzie, ale zawsze pilnujmy obronności i własnego nosa.
12) 21.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk
Kpt. ż w. Józef Franciszek Wójcik, niezależny kandydat do Senatu. Jako pisarz i wieloletni nauczyciel akademicki muszę też odnieś się do szkolnictwa i kultury. To co powiem, to może frazes, ale tak naprawdę jest: - inwestycje w szkolnictwo i kulturę, to najlepiej wydane pieniądze. Ludzie mądrzy o wysokim morale i wyobraźni to skarb każdego narodu. Ze wszystkich mediów wyobraźnię najbardziej kształtuje książka. Einstein, oprócz e = mc2, przekazał inną ważną myśl: - wyobraźnia jest ważniejsza od umiejętności ! Dlaczego w Polsce o tym zapominamy? Dlaczego pod względem czytelnictwa Czesi są w czołówce Europy, a my na ogonie? Dbałość o wychowanie, kulturę i pielęgnowanie narodowych tradycji to podstawowy obowiązek i filar polityki społecznej. Kilkanaście dni temu przywiozłem z Londynu podręczniki, pamiętniki i książki wydawane dla dzieci polskich uratowanych z Syberii przez Armię Andersa. Czytałem i płakałem. Takiego patriotyzmu, miłości do Ojczyzny i roli, jaką odegrała w ich kształtowaniu poezja i proza dziś nawet trudno sobie wyobrazić.   

13) 22.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk
Powtórzenie pierwszej audycji, która była emitowana w sobotę 10.10 o godz. 21.57

14) 23.10 godz. 19.57 Radio Gdańsk. Dlaczego kandyduję w wyborach?
Kpt. ż w. Józef Franciszek Wójcik, niezależny kandydat do Senatu. Kandyduję w wyborach jako niezależny, jedyny bez powiązań z interesami partyjnymi i bez kagańca dyscypliny partyjnej. Chciałbym być rzecznikiem ludzkich spraw i takim społecznym sumieniem, osobą, która przypomina i inicjuje działania na rzecz zaspakajania potrzeb Polaków i rozwiązywania problemów społecznych byśmy się czuli bezpieczni i by lepiej nam się żyło w naszej Ojczyźnie. Dla mnie ważne jest bezpieczeństwo socjalne rodaków, kształcenie młodego pokolenia i osiąganie ładu społecznego. Tworzenie przyjaznych przepisów, ludzkiej życzliwości, opieka zdrowotna i więzi uczuciowe życia rodzinnego są podstawowymi czynnikami, by Polacy chcieli żyć i pracować w swojej i dla swojej Ojczyzny. Proszę o oddawanie na mnie głosów w wyborach, by partie polityczne cały czas czuły oddech zwykłego człowieka i pamiętały o ludziach nie tylko podczas wyborczych obietnic. Moje wszechstronne doświadczenie życiowe i znajomość świata jest dziś Polsce bardzo potrzebne

